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6.3.- DISENO POR COMPRESION
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esbeftez como el cociente entre la longitud v la menor dimensién de 1 seccion transversal o el didmetro
& se trata de seccion circular. En consecuencia, tomaremos:

= U (Fommula 6.2) ‘
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diseno se ia puede tomar como la longitud lbre.
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a)es, en consecuencia, habed que tomar el valor més desfavorable,
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Intermedias y columnas largas, atendiendo & su diferente comportamianto segin el caso,

Columnas Cortas: =10

Columnas Intermedias: 5. = Ck

Columnas Largas: A >Ck '

» maximo = 50
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aplastamiento, (2/3 A f¢), donde A es el drea de la seccion transversal:

Ck = 0,7025v(E/fc) (Formua 6,3,

En ol Cuadro N° 1 se transcriben los valores de «Ck» para 108 188 grupos de madera
Formulas de diseno:
Coumnas cortas: Padm=fc A (Formula6.4)
Columnas intermedias: Padm = feA[1 - 4(/Ck)Y) (Formuia 6,5,
Columnas largas; Padm, = Qﬁg_n (Formula 6.6,)

6.3.1.- Ejemplos de disefio por compresién
Probloma N° 1 : .

¢Muhwqmoonwwndsdmmmaoommcwlwwu 1,20 matros y su
soccion transversal es: 14 x 16 centimetros (A « 224 cn¥) y pertenece al grupo B?



Sequn el cuadro N® 1:  fc = 110 kg/em?
Ck=1834 °
Emin = 75.000kg/om®  Eprom = 100,000 kg/cm?
Esbeftez: 4 = 120/14 = 8,57 menor que 10. Columna corta. Usar férmula 6.4.
Padm =fc A = 110 x ( 224 ) = 24.640 kg
Problema N° 2
S 1a misma columna tiene una longitud de 2,50 metros, gcudl es ahora su carga admisible?
Esbeltez: A = 250/14 = 17,86 < Ck (Usar formula 6.5.)
Padm = fc Al1 - %/CKI] = 110 x 224(1 - %4(17,86/18,34)] = 17.253 kg.

Llamamos la atencién scbre el hecho de que la cantidad entre los corchetes es menor que la unidad y,
en el fondo, constituye un factor de reduccion del esfuerzo (fc) en funcion de la esbeltez. En efecto:

Padm = 110(0,70)(224) = (77,02)( A) = 17.253 kg

Esta expresion se puede interpretar asi: debido a la esbeltez, el esfuerzo admisible de la madera resulta
ser de 77,02 kg/om?, en lugar del valor basico de 110 kg/cm?, Entonces:

Carga = esfuerzo por drea (P = f A)

Problema N° 3

Si la columna del Problema N° 1 tiene una altura de 3,50 mts. ;Cudl serd su carga admisible?
A= 350/14 = 25 > Ck La columna se clasifica como larga; usar formula N° 6.6,

Padm. = Q320EA = 0,329 x 75.000 x 224/25? = B8.844 kg
12

Observaciones: 3

a) thmimanMmdPMmN‘z.mmdrmuth
férmuta; Padm. ={.A = (0,32968/23) (A) = 39,48 (A). Es decir, dada la esbeltez de 25, el esfuerzo
admisible &8 ahora de 39,48 kg/cm’ en vez de 110 kg/cm? .

b) Al utiizar el médulo de Elasticidad minimo (Emin) hemos supuesto.que ia columna no interactia con
otras,

Como podré apreciarse, los tres anteriores son problemas de comprobacion de capacidad resistents,
pero la realidad es que en la mayor parte de los casos el problema se presenta de otra manera: se Conoce
primero la solicitacién més la calidad del material a usarsé, y la incognita es el &rea de la seccion transver
sal. En estos problemas de diseno, la forma de proceder es parecida, pero se arba a una solucion a base
de aproximaciones sucesivas, pues no existe una formula magica para legar de inmediato & la solucion.

Veamos el procedimiento a través del sigulente problema:



Problema N° 4

Averiguar kas dimensiones que debe tener una colurmna en un adificio de vivienda de dos plantas altas,
con estructura de madera.

Sobre la columna gravita un édrea tributana de 14,00 metros cuadrados, cuya carga unitaria (carga
muerta mas carga viva) es de 260 kg/m* para los pisos y de 180 kg/m*® para la cubierta. La altura libre
en planta baja es de 2,80 metros y la altura anire ejes de pisos es de 3,00 mis. Se usara maders de
Femansanchez (Grupo C), Haremos un istado de los datos:

fo = 80 kg/em?
E = 55.000 kg/cm?
Ck = 18,42

Una de las cargas a considerarse s sempre & peso propio del elemento en cuestian, que en este Caso es
&l paso propio de la columna. Para calcularo teanemes que, en base a experencia u cosenvaciones, Suponer
unas primeras dimensiones; no Imparta cudn equivocados estemes en efas puasto que an ofros tantecs
serian rectificadas. Por ofra parte, generaliments ka carga de peso propio es pequena frente a fas otras. Para
COMenzar SUPONEMos que la seccion seria de 18x 18 centimetros = 324 centimetros cuadrados,

Cakulo de Cargas: \Q\
. Pmmo.lsxo,lsx&wx%= 165 kg
~Gublerta 14,00 x 180 = ! 2.520 kg
Pisos 14,00 x 260 x 2 = 7.280 kg

9.966 kg
Primer Tanteo
A =280 /18 = 15,6<Ck. Se trataria de una columna intermedia y segun la férmula 3;

Padm = fc A1 - %(1/Ck)'] = 80 x 324[1 -%(15,6,0/18,42°] = 21.465 kg > 9,931 kg

La diferencia es grande y amerita un nuevo tantso, reduciendo las dimensiones. Tomemos, por ajem-
plo, 156 x 15 om = 225 e

Segundo Tanteo
A= 280/15 » 18,87 > Ck. Es una columna larga y aplicamos la formula 6.6,

Padm. = 0,320 EA® = 0,320 x 55,000 x 225/18,67? = 11,680 kg > 9.931 kg, Existe suficiente aproxi-
macién y la aceptamos,

Notasa que no hemos camblado el supuesto del peso propio de la colurmna que estuvo calculado para
Ia seccidn de 18 x 18 cantimetros ya que la diferencia no lo amerita.

Comentario general de la soluclén. £ ol presente desarolo se han hecho dos tanteos o incluso
podriamos intentar uno adicional usando una columna de 14 x 14 centimetros que NuUMérscaments
podria ser suficients, pero si pansamos on la reaidad, es o mas probable que por aparencia o costos
daria ko mismo usar cualquiera de las dos soluciones, 8sa s ka razon por la que la hemes aceptado.

Queremos aclarar que, a Mas de ka parte estrictamente numérica, Sempre existen otras consideracio-
nes como deponibiidades en el mercado, apdrencia. funclonaldad, costo etc., que deben ser tomadas




en cuenta por el disefador, sin olvidarse que los procesos numéricos, por precisos que fuesen, en nin-
gun caso interpretan con exactitud la realidad, pues, como antes se indic6, los modelos matematicos y
las férmulas de ellos derivadas solo tratan de refiejarla, pero no son la realidad misma.



